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Obr. 5. Schéma zapojeni pfipravku k rozmitani kmitoctu

cuje jako invertujici linearni zesilo-
vag. V obvodu zpétné vazby ma ten-
to zesilovaé zapojen pfes C8 ladény
obvod LC ve tvaru &lanku 1, kterym
je uréovan kmitocet oscilaci. Na rezo-
nanénim kmitoétu posouva élanek [1
fazi pfenaseného signalu o 180 °,
takZe celkovy posuv faze ve zpétno-
vazebni smy¢ce je 360 ° a oscilator
diky tomu muaze kmitat.

Civka L1 je navinuta na Zelezo-
vém toroidnim jadru T50-2 o vn&jsim
priméru 12,7 mm a mé 40 zavitl
médéného fakovaného dratu o pru-
méru 0,4 mm. Kapacitni déli¢ s C4
a C5 zmensuje zatizeni ladéného ob-
vodu vstupem hradla I01A. Konden-
zatory C2, C4 a C5 v ladéném obvo-
du museji byt stabilni, nejlepsi jsou
keramické z materiaiu NPO. Trimrem
C3 se pfi nastaveném nulovém zdvi-
hu rozmitani nastavuje pfesny kmito-
¢et oscilatoru 5,000 MHz.

Kmitoget oscilatoru se rozmita po-
moci varikapu BB113 (D1), na ktery
se pfes oddélovaci rezistor RS a po-
tenciometr P2 pro nastaveni zdvihu
pfivadi rozmitacl pilovité napéti.
BB113 je tzv. AM varikap, ktery ma
pfi zadvérném napéti 1 V kapacitu asi
250 pF a pfi napéti 30 V kapacitu
mensi nez 13 pF. Lze jej nahradit va-
rikapem TESLA KB113, ktery je ob-
¢as jesté k dostani.

Rozmitaci pilovité napéti se ode-
bira z generatoru pily s hradly |01D
a |O1C. Hradlo 101D diky spojeni
vstupu 7 IO1D se zemi neinvertuje,
tak2e spolu s R1 a R2 pracuje jako
Schmittuv klopny obvod (SKO) s dol-
ni rozhodovaci urovni asi 2 V a hom/
rozhodovaci urovni asi 3 V (pfi napa-
jecim napéti 5 V). Druhé hradlo I01C
diky vysoké urovni H zavadéné na
jeho vstup 9 O1C invertuje a je pouZi-
to jako invertor.

Pilovité napéti se vytvafi na kon-
denzatoru C1, ktery se nabiji a vybiji
pfes R4 a P1 napétim z vystupu in-
vertoru |I01C. Kmito&et pily je uréovan
hodnotami sougastek C1, R4 a P1
a potenciometrem P1 jej lze nastavit
v jiz uvedenych mezich 0,7 az 40 Hz.

Pokud je napéti na C1 ni28i nez
horni rozhodovaci urovefi SKO, je na
vystupu 101D nizka urovefi L a na
vystupu |O1C vysoka arovent H, C1
se pfes R4 a P1 nabiji a napéti na
ném vzrista. KdyZz napéti na C1 pie-
kro¢i horni rozhodovaci Grovert SKO,
pfejde vystup 101D do urovné H a vy-
stup 101C do drovné L, C1 se pfes
R4 a P1 zaéne vybijet a napé&ti na C1
plynule klesa. Kdyz dosahne dolini
rozhodovaci urovné SKO, pfeklopi se
vystup 101D do darovné L a vystup
I01C do drovné H a C1 se zatne
opét nabijet. Cely dé&j se neustéle
opakuje, takZe na C1 je pilovité napé-
ti se stfidou pfiblizné 1 : 1 a mezivr-
cholovym rozkmitem uréovanym roz-
dilem rozhodovacich urovni SKO, {j.
asi 1 V. Pila na C1 ma exponencialni
hrany, pfi uvedeném malém rozkmitu
je v8ak muzeme povazovat za linedr-
ni. Ss sloZka pily je uprostied rozho-
dovacich urovni SKO a je asi 2,5 V
(pfi napajecim napéti 5 V).

Aby se pfi regulaci zdvihu rozmi-
tani potenciometrem P2 nemeénila ss
sloZka pily na béZci P2 a nasledkem
toho se neposouval stfedni kmitoéet
oscilatoru, je na studeny (pravy) vy-
vod P2 pfivadéno z délice R6 az R8
pfedpéti o velikosti ss slozky pily na
C1. Pfesna velikost pfedpéti se na-
stavuje trimrem R7. Rusivé slozky
pfedpéti jsou potiatovany blokova-
cim kondenzatorem C6.

Aby bylo mozné pilovité napéti vy-
uzit v osciloskopu k vodorovnému vy-
chylovani, je vyvedeno na vystupni
svorku K2 (PILA), odkud se vede do
osciloskopu na vstup X.

Pokud osciloskop nema vstup X,
muze se k vodorovnému vychylovani
pouzit vnitini ¢asova zakladna. Jeji
kmitodet se musi nastavit shodny
s kmitoctem rozmitaci pily, a aby byl
obraz stabilni, je nutné zakladnu syn-
chronizovat s rozmitaci pilou. K syn-
chronizaci jsou vhodné hrany binarni-
ho signalu na vystupu SKO 101D.
Tento signal je vyveden pfes ochran-
ny rezistor R3 na vystupni svorku K1
ozna¢enou SYNCHRONIZACE.
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Kmitoéet pily a zdvih, kterymi je
uréovana rychlost rozmitani, je nutné
volit v souladu se strmosti bokd kmi-
to¢tové charakteristiky méfené pro-
pusti. Cim ma propust strméjsi boky,
tim pomalej§i musi byt rozmitani,
aby se vlivem nenulové doby nakmi-
tavani vf signalu na propusti nepfija-
teiné nedeformovala jeji kmitoétova
charakteristika. Pfi pomaiém rozmita-
ni v3ak obrazek na osciloskopu blika
a je Spatné gitelny. V praxi zainame
snimat kmitoétovou charakteristiku
propusti s nejvy33im kmito¢tem pily
(40 Hz) a s minimalnim potfebnym
zdvihem (pfi kterém je kfivka pro-
pustnosti kmito&tové charakteristiky
roztazena téméf pres celou Sifku ob-
razovky). Pak kmitocet pily pomalu
snizujeme a pfitom sledujeme tvar
zobrazované kmitoétové charakteris-
tiky. Pokud se tvar neméni, ponecha-
me nejvy3si kmitocet pily. Pokud se
méni, snizujeme kmitocet pily tak
diouho, az se pfestane ménit. PFi
tomto kmitocétu pily pak dale méfime
a nastavujeme propust. U selektiv-
nich propusti je pfipustny kmitoget
pily obvykle nizky (jednotky Hz) a ob-
raz blika - je to daf za jednoduché Fe-
Seni zobrazovani bez paméti.

Pfi stfidé rozmitaci pily pfiblizné
1: 1 se svételny bod pohybuje po ob-
razovce zleva doprava a pak zprava
doleva zhruba stejnou rychlosti a pfi
obou smérech jeho pohybu se vy-
kresluje kmito¢tova charakteristika
méfené propusti. PFi nizkém kmito&tu
pily je to vyhoda, protoze kmitocet
blikani obrazu je dvojnasobkem kmi-
toctu pily. Pfi vysokém kmito&tu pily,
kdy obraz jiz neblika, se zobrazuji
pfes sebe dvé kmito¢tové charakte-
ristiky (jedna snimana pfi zvySovani
a druha pfi snizovani kmito¢tu vf sig-
nalu), které se vlivem koneéné doby
nakmitavani propusti zcela nekry;jl.
Tento efekt neni pfijemny a lze mu ¢e-
lit sepnutim spinaée S1. Tim se vyma-
Ze obraz pfi pohybu svéteiného bodu
na obrazovce ve sméru zprava doleva.

Pfi sepnutém S1 se pfes oddélo-
vaci diodu D2 kli¢uje oscilator binar-
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